

Posudek práce Archeologie a pohřební ritus (hmotné doklady v pozdním středověku a novověku v jižních Čechách)

Předložená práce se zaměřila především na region jižních Čech v souvislosti s archeologickými nálezy, které jsou spojeny s pohřbíváním na pozdně středověkých a novověkých pohřebištích, se zřetelem k etnografickým paralelám a k historickým pramenům.

Po formální stránce práce obsahuje všechny náležitosti, které bakalářská práce má obsahovat. V úvodu je uvedeno v obsahu rozdělení na jednotlivé kapitoly a podkapitoly, které určují nejenom rozsah sledovaného období, ale i prostorové a územní zařazení. V závěru je pak shrnuto poznání, ke kterému autorka práce dochází a seznam použité literatury. Práce obsahuje i obrazové přílohy a jejich seznam. V souvislém textu jsou pak uvedeny citace a odkazy na literaturu.

Podle anotace je záměrem bakalářské práce sledovat archeologické, historické a částečně i etnografické poznatky, které se týkají pozdně středověkých a novověkých pohřebišť a to se zaměřením na region jižních Čech, přičemž detailněji se práce věnuje hmotným pramenům z archeologických výzkumů. I proto je podrobněji rozpracována kapitola s názvem Smrt v archeologicko – historickém kontextu, kde se autorka velmi podrobně zabývá jednotlivými archeologickými výzkumy měšťanských hřbitovů, výzkumy pohřbů v církevním prostředí, které se týkají především fraternity se sledovaným církevním objektem, pohřby válečných obětí, atypickými pohřby a místy jako jsou popraviště. V závěru autorka připomíná i novou nedestruktivní metodu, která patří spíše do oblasti metodologie archeologického výzkumu podzemních prostor, které sloužily k pohřbívání. Z hlediska obsahového tedy nechybí žádná z oblastí a způsobů pohřbívání ve sledovaném období, navíc se v práci objevuje i metodika výzkumů sledovaných pramenů a popis nálezů typických i atypických pro prostředí hřbitovů a míst pohřbívání.

Celkově posuzovaná práce působí jako celek, který spíše otevírá než uzavírá oblast bádání o pohřbívání a pohřbech jako typickém archeologickém pramenu. Autorka se soustředila především na oblast jižních Čech, práce obsahuje prozatím nejkompletnější seznam archeologických výzkumů pohřebišť a jednotlivých míst s pohřbíváním souvisejících, které byly publikovány v odborné literatuře. V tomto směru je práce přínosem i vzhledem k obsáhlému seznamu literatury. Odpovídá i na celou řadu otázek souvisejících se způsoby pohřbívání a rámcově seznamuje i s jednotlivými konkrétními nálezy,

přičemž vhodné by bylo práci dále rozšířit a obohatit o další etnografické paralely, eventuálně o rozsah sledovaného území a nezaměřovat se pouze na stav a výsledky bádání v jihočeském regionu.

Předložená bakalářská práce odpovídá po stránce formální i obsahové, a vzhledem k tomu, že v závěru je uzavřena cílem, který si vytkla, doporučuji známku výborně.

Zuzana Thomová

Mgr. Zuzana Thomová